

Нацбанк повысил ставку

Хищная инфляция берет за горло

Учитывая повышение розничных цен, усиление инфляционного давления, вызванного как внешними, так и внутренними причинами, главный банк нашей страны принял решение повысить учетную ставку на 100 базисных пунктов, то есть довел ее до 10%.

Об этом на встрече с журналистами сообщил заместитель председателя НБ КР Нурбек Жениш. Специалист разъяснил, зачем подняли ставку и как это отразится на жизни простых людей. Речь также шла о состоянии нашего валютного рынка.

Как помнят читатели "СК", в октябре размер учетной ставки уже взлетел с 7 до 9%. На то были причины: в республике сохранялся высокий инфляционный фон, но и в ноябре лучше не стало, инфляция составила более 8%, а в годовом выражении подбиралась к 10%.

Темпы экономического роста в Кыргызстане и основных торговых партнеров нашей страны существенно замедлились, продолжают снижаться и дальше. Прирост ВВП в республике за 9 месяцев составил всего 3,7%, мы стали меньше завозить товаров, экспорт (кроме золота) тоже снизился.

Цены поползли вверх: подорожал бензин за счет увеличения акцизов на российских заводах-производителях го-



рючего, свою лепту внес и сезонный фактор: подскочила стоимость овощей, картофеля, фруктов, а в последнее время - хлеба и зерновых - результат повышения отпускных цен на эти продукты в соседнем Казахстане, то есть удорожание носит немонитарный характер. Вспомним, что с 1 декабря в нашей стране подняли тарифы на электроэнергию и тепло.

Переводы трудовых мигрантов за 9 месяцев увеличились на 2%. Все это усиливало давление на курс национальной валюты к доллару. Национальный банк только в октябре выбросил на внутренний рынок свыше 56 млн. "баксов" да наличных \$260 тысяч. Курс стабилизировался.

- Инфляция под контролем! - уверен-

но говорит Нурбек Жениш, а начальник управления денежно-кредитных операций НБ КР Раушан Сейткасымова добавляет: рост тарифов на тепло и свет не сразу проявляет себя на практике, последствия появляются гораздо позже. В III квартале традиционно увеличивается сезонная составляющая роста цен, об этом нельзя забывать.

Так как же увеличение процентной ставки Нацбанка повлияет на жизнь кыргызстанцев? Прямого воздействия здесь нет: на внутреннем межбанковском валютном рынке коммерческие банки начнут больше покупать ценные бумаги Нацбанка - НОТы, это им выгодно, так как комиссия на НОТы увеличена. Тем самым банкиры, у которых всегда есть свобод-

ные деньги (они должны работать, приносить прибыль), перестанут изымать твердую валюту, которая и так в дефиците.

Повышение процентной ставки Нацбанка - один из инструментов регулирования денежно-кредитной политики, только и всего. Таким образом нивелируется избыточная ликвидность коммерческих банков, инфляция снижается, обменный курс стабилизируется.

На начало октября официальный курс доллара составляет 57,1 сома, евро - 71 сом. По словам зампредседателя Нацбанка, приход российских денег (в твердой валюте), их последующее освоение положительно повлияют на обменный курс и в целом на экономику Кыргызстана. Цены поползут вниз.

- В чем же хранить свои кровные? - спрашивают читатели "СК". - Желательно в той валюте, в какой совершаете ежедневные покупки, - рекомендуют специалисты, - то есть в сомах. Ну а если вы человек богатый и у вас много средств, можно воспользоваться проверенной народной мудростью, образно говоря, "не кладь все яйца в одну корзину". Часть своего капитала держите на депозитах, часть сомовой наличности превратите в доллары и евро, можно также вложить деньги в недвижимость или отправиться на фондовый рынок. Выбирайте!

Галина ЛУНЕВА.

Фото предоставлено Нацбанком.